



关于我们

[本会介绍](#)

[领导机构](#)

[专业委员会](#)

[会员单位](#)

石油石化科技

5个首次”打造深海技术利器

2023/4/12 关键字: 来源: [互联网]

[中国石油新闻中心2023-04-11]今年3月,海洋工程公司实施的陆丰12-3号管架安全顺利交付、出海。这是中国对外合作在建最高的深水导管架,突破超大型海洋油气平台导管架建造技术,创造了国内同类型导管架工期最短纪录,引领中国石油海洋油气设施建造能力从浅水到深水、从千吨级到万吨级的历史性跨越,为提升深海资源开发能力、保障国家能源安全再添技术利器。

陆丰12-3号管架建造项目是海洋工程公司实施的首个深水大型导管架建造项目。与以往导管架项目相比,该项目构件重量大、大型吊装多、作业高度高、有限空间深、脚手架搭拆难;同时,面临安全管理经验不足、承包商人员流动性大、防控措施有效性有待检验等难点。为此,公司打破常规、创新管理,实现“5个首次”:首次推行有限空间分级管控模式,首次引入“安全里程碑”概念,首次推行全员HSE履职考核,首次投用安全管理智能化系统,首次采用“便携式呼吸自救器”应急设施。项目的安全实施,是公司海工业务由浅海走向深海的一次大跨越,是企业践行安全第一、健康发展承诺的完满呈现;项目的成功交付、顺利出海,标志着公司已跃进国际深水导管架建造行列,具备大型、深水结构建造安全风险识别和管控能力。

提前谋划

实施“安全里程碑”管理

项目伊始,公司成立由海工事业部领导班子牵头的安全领导小组,统筹项目安全生产管理;充分利用“四全”“四有”安全管理模式和HSE管理工具,不断强化人员安全意识的培训和查纠章监督检查。此外,借鉴同行业深水导管架建造安全经验,探索适用于公司当前经营环境的安全管理模式,建立了项目HSE管理程序,较好地指导了项目建造全过程风险管控。

项目实施过程中,公司首次提出“安全里程碑”的管理理念。随着施工节点的进展,不断转移安全风险管理重点,实现风险动态管理,对管理思路进行重新调整,对管理资源进行优化配置;与分承包商再次签订“施工过程”安全生产协议,确保有管理、有落实、有验证,实现风险全过程管控。

抓住重点

探索吊装安全作业新模式

在导管架建造过程中,吊装作业是重大风险。其中,大型吊装超过100次,更有重量超过800吨、吊高超过100米的3车联合吊装就位等复杂吊装,而且每一次吊装作业都涉及吊装计算、碰撞校核、路线规划以及多专业协助、落物预防等流程,任何一个疏忽或遗漏都将对吊装安全造成严重影响。

为此,项目组编制了《大型吊装CHECKLIST清单》和《吊装检查表》,在常规3次安全技术交底、吊车索具专项检查核对的基础上,建立“安全技术交底—吊装前现场推演—检查清单分专业确认—吊前班前会宣贯—吊装实施”新模式。每一次吊装前,都组织施工、技术、安全及脚手架专业进行多方联合验收检查,现场模拟吊车站位、路线行径、就位影响等,并在吊装前严格落实JSA风险清单、障碍物清理和班前会宣贯制度;吊装过程严查警戒隔离监护和人员管控,有效确保了项目吊装安全。同时,结合现场每一吊,形成吊装问题总结,并在下一次吊装前进行宣贯和杜绝,有效保障了现场116吊大型吊装安全,走出吊装安全管理实践的新路子。

科技引领

精细化保障高风险施工

以专项技术方案为指导,从设计上消除或降低风险。针对深水导管架多类型、不同等级的有限空间作业,项目建立专项保障方案,首次采取有限空间分级管控模式。根据不同风险等级的有限空间,制定不同的通风、照明及监护措施;首次引入“便携式呼吸自救器”的救援模式和“双监护、双检查”模式;针对超深、超高的封舱有限空间作业,首次将传统措施与科技手段相结合,通过在高空加入视频系统、应急广播系统及定位基站系统,实现高空人员定位、行径排查和人员统计;利用智能化定位系统和气体监测视频监控系统,实现对有限空间内作业环境、作业人员的实时监控,最大限度地保障了高风险施工安全。

安全文化

提升安全管理精细化水平

公司提出了“识风险—控措施—验落实—练应急”的风险管理思路。为确保吊装、封舱等高风险作业,公司组织开展专题风险讨论会,并开展全员安全意识提升培训,从风险识别、职责划分、培训宣贯、检查落实等方面细化管理,强化监督,确保过程风险有效受控。项目实施期间,公司海工事业部管理层带队进行安全检查101次,发现并整改问题隐患;审核验证各类作业许可8936份;针对特殊敏感时期升级作业许可1418份;开展应急救援演练11次。

建立“比、赶、超”评比机制。公司建立并推行网格化管理制度,要求一线班组长落实“三管”职责。以现场HSE规定动作作为考核依据进行月度考核评比、公示,对现场表现优秀的班组予以奖励,对违规行为予以曝光、警示,逐步形成比、赶、超的积极安全管理氛围。

将培训与监督检查、履职尽责相结合,建立“入场培训—监督检查—专项再培训—现场再检查—违约扣分—入场培训”的动态培训模式。在此基础上,持续开展有限空间、用电安全、人员监护、升降机使用、登高作业等9类各专项培训41期1928人次1.5万学时。针对结构组对、脚手架孔洞防护交叉等问题,引入“黄牌”制度和管理流程,在衔接施工工序的同时降低了高处落物、交叉作业风险。

自2021年7月20日开工建造至今,项目始终将安全管理放在第一位,累计施工作业280万工时,损失工时为零,实现了较好的安全业绩,获得项目业主韩国SK公司颁发的“优秀HSE管理场地”奖牌。这为公司今后开拓国际市场、实施此类项目积累了重要经验。

友情链接

中国民生新闻网 民生频道网